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Exercice 1 (7 points)

Soit une entreprise dont la fonction de cout est C(q) = 2¢® — 4q + 8 ou ¢ représente la quantité produite. Soit p
le prix de vente du produit sur le marché.

Question 1.1 (1,5)

Donnez Pexpression du cotit moyen CM (q) de cette entreprise. Pour quel niveau de production ¢ ce coit moyen
atteint-il son minimum ? Donnez la valeur de CM (q).

q

Le cotlit moyen atteint son minimum lorsque CM’(q) =0
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CM(g)=2+2—4+5 =4

Question 1.2 (0,5)

Donnez I’expression du cotit marginal Cm(q) de cette entreprise.
Cm(q) =C'(q) =4q — 4

Question 1.3 (1)

Représentez graphiquement le cotit moyen et le colit marginal de cette entreprise.
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Question 1.4 (1)

Donnez la fonction d’offre s(p) de cette entreprise, c’est & dire la quantité ¢ produite et offerte sur le marché
par ’entreprise pour ’ensemble des valeurs du prix de vente p.
Lorsque le prix de vente p est inférieur au minimum du cott moyen, 'offre de I’entreprise est nulle. Sinon 'offre
de D'entreprise est telle que le pric soit égal au cotit marginal :
p+4
pom(q):}p:4q—4<:>q:T
D’ou la fonction d’offre suivante :
s(p)=0sip<4
s(p) =5 sip >4

Question 1.5 (0,5)

On suppose qu’il existe 4 entreprises sur ce marché. Donnez la fonction d’offre globale S(p) de ces entreprises.
S(p) =4s(p) =p+4

Question 1.6 (1,5)

On suppose maintenant que la demande pour le bien est D(p) = % + 4. Déterminez le prix p d’équilibre de ce
marché. Quelle est quantité échangé & ce prix 7 Donnez la produite par chaque entreprise au prix d’équilibre. Le
profit de chaque entreprise est-il négatif, nul ou positif dans cette situation ?

p vérifie I’équation suivante :

36
D(p)=S(p)<=>p+4:?+4<:>p2:36<:>;3:6
A ce prix, la quantité échangée est D(p) = S(p) = 10

Comme il y a 4 entreprises, elle produisent toutes 10/4 = 2,5
Comme le prix est supérieur au minimum du coit moyen, le profit des entreprises est positif.



Question 1.7 (1)

On suppose maintenant qu’il y a libre entrée sur le marché. Expliquez intuitivement ce qui va se passer et donnez
le prix p vers lequel le marché va converger.

Le fait que le profit soit positif va amener de nouvelles entreprises sur le marché, ce qui va induire une baisse
des prix et des profit jusqu’au prix d’équilibre tel que le profit des entreprises soit nul. Ce prix est donc p = 4, le
minimum du colt moyen.

Exercice 2 (3)

Répondez aux questions suivantes de facon claire et précise.

Question 2.1 (1)

Soit une fonction de production f(K;L) = K*L® ott K et L sont deux inputs, et 3 deux réels strictement
positifs. Etudiez la nature des rendements d’échelle de cette fonction selon les valeurs de « et (.

Cette fonction est homogéne de degré o + (3, donc :

Si a+ =1, les rendements d’échelle sont constants.

Si a+ (> 1, les rendements d’échelle sont croissants.

Si a+ 8 < 1, les rendements d’échelle sont décroissants.

Question 2.2 (1)

Donnez les hypothéses de la concurrence pure et parfaite.

- Atomicité du marché : grand nombre d’offreurs et de demandeurs. Aucun pouvoir de marché.
- Les produits sont homogénes.

- Libre entrée et sortie du marché.

- Information parfaite (prix, quantités...).

- Mobilité parfaite des facteurs de production.

Question 2.3 (1)

Donnez la définition du sentier d’expansion d’une firme.
Le sentier d’expansion d’une firme est le lieu de toutes les combinaisons d’inputs qui minimisent le cott supporté
par la firme pour tous les niveaux de production.

Exercice 3 (4)

Soit une entreprise dont la fonction de production est F(K; L) = K3/*L'/* ot K et L représentent respectivement
les quantités de capital et de travail utilisée dans le processus de production. Le prix du capital est r, celui du travail
est s. On appelle g la quantité produite.

Question 3.1 (1)

Donnez le taux marginal de substitution technique de cette entreprise.

Fj.  SK-lV4ALpy4 L
PMSTUGL) = 3y = Yy = °K

Question 3.2 (1)
Donnez ’expression du sentier d’expansion de cette entreprise.

L
TMST(K;L) = - < 82 = L= 3Ls=rK
S S



Question 3.3 (2)

Donnez la fonction de cotit C(q) de cette entreprise, c’est a dire le cout supporté pour la production de ¢ unités
de bien.
Le coiit supporté par ’entreprise s’écrit :

C(K;L)=rK+ Ls
En utilisant ’expression du sentier d’expansion, il vient :
C(L)=4Ls
De méme, la fonction de production peut s’écrire :

. <3L<9)3/4L1/4: (3§)3/4L<:>L:q(3§)73/4

r T T

Il vient donc :

Exercice 4 (6)

Soit, un consommateur dont la fonction d’utilité est U(qr;q2) = In(q1) + In(gz) ou ¢ret go représentent les
quantités consommeées de deux biens quelconques. Les prix de ces deux biens sont respectivement p; et ps. Ce
consommateur dispose des dotations initiales ¢! et ¢3.

Question 4.1 (2)

Quel est l'objectif du consommateur ? Sur quelles variables son choix porte-t-il ? Quelles sont ses ressources ?
Quels sont les paramétres qu’il considére comme donnés ?

Le consommateur cherche & maximiser son utilité.

Son choix porte sur les quantités ¢1 et g2 consommeées.

Ses ressources sont constituées de ses dotations initiales.

Lorsqu’il effectue son choix, il considére les prix comme donnés.

Question 4.2 (1)

Donnez la contrainte budgétaire saturée de ce consommateur.
— 0 0
P1q1 + P2g2 = p1q; + P2Gs

Question 4.3 (1)

Donnez le taux marginal de substitution de ce consommateur.

U’ 1 g
TMS(qiige) = -2 =4 = =2
U‘;z q2 @1

Question 4.4 (2)

Donnez les demandes en biens 1 et 2 du consommateur.
Les demandes en biens 1 et 2 sont issues de la résolution du systéme suivant :

{ P1g1 + p2g2 = p14) + p2qd P11 + p2g2 = P14 + p2gd
g2 __ pP1 i
Do D292 = p1q1

q1 D2

0 0
_ 0 0 __ Pp1g; +p29
2p1q1 = 143 + P2gs Q=
gipi1 0 0
qo = = g2 = P14; +P29s
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